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Epreuve de CHIMIE

N.B. :
v" Le candidat doit répondre sur la grille de réponse;

v’ Le candidat est invité 4 cocher la ou les réponse(s) exacte(s) sur la ou les case(s)
correspondante(s) (A, B, C, D) de la grille;
v L’épreuve comporte 10 items (questions) numérotés de 021 jusqu'a 030.

L’usage de la calculatrice est strictement interdit

Etude d’un couple acide - base: (8 points)

La mesure 4 25°C du pH d’une solution aqueuse S§; d’acide lactique C,H, O, de volume V et de concentration
molaireC =1,0.10>mol.L"" donne pH = 2,95.
Données : constante d’acidité du couple acide base X, =1,41:107*; 1075 0112 | logl,41=0,149 ; log(5/3)= 0,149

021, Le taux d’avancement final de la réaction de I’acide lactique avec ’eau est :

A r=1,12.107 B r=1,12.10" C r=1121073 D r=11210"
022, L’expression de la constante d’acidité du couple acide base correspondant est :

G0 C =108 G 1075 10-PH
023. L’espéce dominante dans la solution est :
A CH O, B H3O+(aq) C CHsO5 g D C;H05

On ajoute au volume VA = 40mL de la solution S; de concentrationC =1,0.10”molL™", le volume VB =5,0 mL d’une

solution aqueuse d’hydroxyde de sodium Naz'aq) +HO,,

de concentration molaire C, = 5,0.10~mol.L™".

024,

Le mélange obtenu est une solution acide
Le mélange obtenu est une solution basique
Le mélange obtenu est une solution tampon
La valeur du pH du mélange est 4,1

=A@ =k

Vitamine C : (8 points) L
Données : - M(CsHzO; )= 176 gmol™
-zones de virage de quelques indicateurs colorés :

vert de bromocrésol (3,8 —5,4) ; bleu de bromothymol (6,0 — 7,6) ;
rouge de crésol (7,2 —8,8) ; phénophtaléine (8,2 —10,0)

On prépare une solution (S) d’acide ascorbique C,H,0, de

concentration molaire C, par dissolution d’un comprimé de vitamine C dans 200mL de 1’eau distillée. On dose le
volume V, =10mL de la solution (S) par une solution aqueuse d’hydroxyde de sodium Nag,, +HO[,,de
concentration molaire C, =1,0.107molL".

La courbe représentée sur la page (2/2) donne I’évolution du pH en fonction du volume versé.
025.Le volume versé a ’équivalence est :

A Vgg =6.8 B Ve =12,0 C Ve =13,6 D V=132

026. La valeur pK, du couple (acide ascorbique/ion ascorbate) est :
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Epreuve de CHIMIE

A pK,=18 B pK, =338 C pK, =62 D pK,=7.8

27.L’indicateur coloré convenable a ce dosage est :
|

AE vert de bromocrésol B : bleu de bromothymol | C { Rouge de crésol i D l phénophtaléine

028.La masse d’acide ascorbique présent dans le comprimé est :

A m=479mg B m=489mg C m=500mg D m=510mg

Hydrolyse d'un ester : (4 points)

L'hydrolyse d'un composé organique (4) de formule brute CyH,;,0, conduit a un alcool (B)de formule C,Hz0
possédant un noyau benzénique et 4 un acide carboxylique (D).

Données : M(B)= 108 g.mol"’

29.
QA L'acide carboxylique (D) est Pacide éthanoique
B | L’alcool (B) est secondaire
C | Le composé (A) contient une fonction alcool
D | L'hydrolyse de 0,3 mol de (4) par 0,3 mol d'eau conduit & la formation de 10,8 g de (B)

Q30. Le rendement de ’hydrolyse est :

A | 33.3% B | 66,7% | C| 60,0% D | 80,5%
I ] ! i | I

pH

H H . H . H : H
T 5 e T e i i R R T iR

L I o B e e e e ——r T T T T T T T T - T
2 4 6 =3 10 12 14 18 18 20 22 24

Volume versé (mlL)
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T e Epreuve de LANGUES ET COMMUNICATION

C'est un philosophe, mathématicien, physicien, alchimiste, astronome et théologien anglais. C'est une figure
emblématique des sciences, il est surtout reconnu pour avoir fondé la mécanique classique, pour sa théorie de la
gravitation universelle et la création, en concurrence avec Gotifried Wilhelm Leibniz, du calcul infinitésimal. En
optique, il a développé une théorie de la couleur basée sur I'observation selon laguelle un prisme décompose la
lumiére blanche en un spectre visible. Il a aussi inventé le télescope a réflexion composé d'un miroir primaire

concave.

En mécanique, il a établi les trois lois universelles du mouvement qui constituent en fait des principes a la base de
la grande théorie de mouvement des corps, théorie que I'on nomme aujourd'hui « mécanigue newtonienne » ou

encore « mécanigue classigue ».

Il @ montré que le mouvement des objets sur Terre et des corps célestes sont gouvernés par les mémes lois
naturelles ; en se basant sur les lois de Johannes Kepler sur le mouvement des planétes, il développa la loi

universelle de la gravitation.

Son ouvrage Philosophia Naturalis Principia Mathematica, est considéré comme une ceuvre majeure dans ['histoire
de la science. C'est dans celui-ci qu'il décrit la loi universelle de la gravitation, formule les trois lois universelles du
mouvement et jette les bases de la mécanique classique. Il a aussi effectué des recherches dans les domaines de la

théologie et I'alchimie.

REPONDRE DANS LE CADRE ET LE CONTEXTE DU TEXTE CI-DESSUS

Q41- Suggérer un titre pour le texte : Q46- Traduire : « Astronome »

A O Johannes Kepler. A 0O clial)
B O Gottfried Wilhelm Leibniz. B O <llal) ol
C O René Descartes. c g clldl) ale
D O Isaac Newton. D O Ul Jale
Q42- Que signifie "figure emblématique" : Q47- Traduire : « Théorie »

A O Représentation habillée de la littérature. A O Lale 45 ks
B O Représentation figurée de la littérature. B O Aok
C O Quifait figure d'embléme. c O &k
D O Quifait figure de symbole. D 0O dgale
Q43- Que signifie "en concurrence" : Q48- Traduire : « Prisme »

A O En compétition. A O e
B O En accord. B O zla) &l
C O En harmonie. c O syl il
D O Enrivalité. D O s
Q44- La loi universelle de la gravitation concerne : Q49- Traduire : « Gravitation »

A O Le mouvement des objets sur Terre. A O Qs
B O Le mouvement des corps célestes. B O e
C O Exclusivement la terre. c O Aladl
D O Le télescope a réflexion. D O oY s
Q45- Des recherches en théologie concernent : Q50- Traduire : « Infinitésimal »

A O La science des théories. A O sall oaliia
B O La logique des théories. B O oSl Al
C O Lareligion. cC O e
D O La philosophie. D O JPua
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Concours d’accés en 1°*année de . Pharmacie - Session: 5/08/2016 :;

EPREUVE : Mathématiques Z

Note : Cocher, sur la grille réservée aux réponses, la ou les bonnes réponses parmi les quatre
proposées (numérotées @, ®, ©, ©).

Exercice 1
Soit (u, ),y la suite définie par w, =0 et pout tout # appartenanta IN : , = !
H+ 2 _ u,‘;j
On pose pour tout # appartenanta IN : v, =7 ! 5
—u,
Q1) Pour tout n appartenanta IN ona v, —v, égale
® v, -1 © 1 ® —3V,
Q2) Expression de #, en fonction de 7
1
1 n 1 n \/};
14| —— ® 1 1+ =
° [ ( 2) ] © S © [ [2J } © Jn+l
n
Q3) Valeur de lim u,
H—>+c0
L ® | 1 el = | e +w [ 0] 0
Q4) Onpose pourtout » appartenanta IN: P, =u xu, XX,
Expression de P, en fonction de »
® A i © 1 ® 7
2 o Nn+1
Exercice 2
On considére les fonctions f et g de la variable réelle x définies sur IR — {—1} par:
xe* +1 e*
X)= et F(x)=
FR=ay W=
Q5) Valeurde lim f(x)
L ® | —oo | ® | o0 | ©] 0 | ®] 1
Q6) Pour tout x appartenanta JR—{-1} ona F"(x) estégale:
e +1 e —1 xe" (x—1)e*
® e 3 —— © S o
(x+1)° (x+1) e (x+1)* (x+1)
1
Q7) Valeur de I’intégrale J‘ F(x)dx
0
e+l e—1 g—2 e+2
® > 5 © 2 © 2




Exercice 3
Une urne U contient cing boules. Trois boules sont noires et deux sont blanches . Toutes les boules

sont indiscernables au touché.

Q8) On tire au hasard trois boules simultanément de I'urne U .
La probabilité de I’événement : " Obtenir exactement une boule noire parmi les trois boules tirées '

1 3 1 3
—= @ —_ i ols
® 10 ® 10 © 5 a 5
Q9) On tire au hasard et successivement et sans remise trois boules de 'urne U .
La probabilité de I’événement :"Obtenir trois boules noires"
® 2 =2 © L © =a
53 55 10 10

Q10) On tire au hasard et successivement et avec remise trois boules de I'urne U.
La probabilité de I’événement: "Obtenir au moins une boule noire parmi les trois boules tirées'

ol 7 o ] 2 o] 2
125 w125 25 25
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Epreuve : Physique
Durée : 30 minutes
Coefficient : 1

Le candidat est invité a cocher la ou les réponse(s) exacte(s) sur la ou les case(s) correspondante(s) (A, B, C, D) de
la grille;

N.B. :

v Le candidat doit répondre sur la grille de réponse;

v

v' L’épreuve comporte 10 ifems (questions) numérotés de Q11 jusqu'a Q20.

L’usage de la calculatrice est strictement interdit

Mouvement d'un solide : (6 points)

Laché de O sans vitesse initiale & #, =0, un solide de masse #1, supposé ponctuel, o)
m
parcourt d'abord la piste O4B pour s'arréter en B (I est le milieu de [AB ]). hI
A 1 B

Le solide subit une force de frottement du type —f.ii ol f est une constante et u

-

vecteur unitaire colinéaire au vecteur vitesse du solide & chaque instant 7.
Données: m=200g ; h=6m ; AB=50m ; g= 10m.s? ; 0A=10m ;

V= 10 m.s”' lavitesse de passage du solideen. A ;50 = 5\2x7 ; 200~14;
On choisi une nouvelle origine de temps pour la 2™ phase du mouvement quand le solide passe par 4.

1

Q11. L'accélération du mouvement du solide sur la portion 04 est constante, sa valeur vaut :

: - H -2 3 - =
A a1=2m.32 B ay= 3 m.s C a1=4m.52 D a1=5m.52

Q12. L'intensité [ de la force de frottement vaut :

A F=2N B | f=0IN ‘C f=0I5N 'p| f=02N
QI.{?. Le solide passe par A&I'instc_mt:

Ql4. Le solide parcourt AB en :
A Is ' B | 10s | C | 10 ms D 0,1s

Q15. Le solide passe en I aprés son passage en A a l'instant :
Al - =18 B I =28 o] M t;=3s D t;=10s

Indice d'un milieu transparent / Onde 2 la surface de I'eau : (4 point)

01I6. La longueur d'onde d'un rayonnement monochromatique dans le vide est A, =600 nm et dans un milieu transparent

est A= 400 nm . La célérité de la lumiére dans le vide estc=3.10° m.s™ .
La valeur de l'indice du milieu yaut :
A n=15 B | n=133 I C i n=12 D | n=115
QI7. Le schéma ci-contre, qui n'est pas & I'échelle réelle Sens de propagation
montre la surface de l'eau en coupe. La vitesse de B
. - e ™ »
propagation de londe est v=40cm.s” et sa fréquence

L'onde mécanique transporte de la matiére.
La longueur d'onde vaut: 1= 2,0cm .

Le point M est en mouvement ascendant.
Un point N est situé a 8 cm a droite de M. L'onde passe au point N avec un retard de 0,2 s avec le point M.

oQw >
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Cireuit (LC): (4 points)

018.

Soit le circuit ci-contre. Le condensateur étant chargé, on ouvre I’ interrupteur
K, etonferme K, al'nstant7,=0 .

Données: E=10V ; L=10mH ; R=1kQ ; C=10nF .

La tension u,(t) aux bornes du condensateur obéit a I'équation

A 2
ﬂ%(L)—uc(lf)=0.

différentielle suivante : LC
dt

B | La période propre des oscillations est Ty = 2.7. ] 07°s.

C | L'expression de u (1) est uc(t):IO.caS(Mj,t) en (V).

D | L’énergie totale du circuit étudié est E=0,5.1 07J.

Diffraction d'un faisceaﬁ laser (4 points)
o19.

On observe sur un écran, la figure de diffraction d'un faisceau laser, de longueur donde 4= 500 nm , par un fil de diametre

a situé a la distance D= 2m . La largeur de la tache centrale est L.

L'écart angulaire @ sous lequel est vu la moitié de la tache centrale depuis l'objet diffractant est supposé petit.

La longueur d'onde s'exprime par la relation .= %.

Pour a=800 um, ontrouve L=1,6 cm.

Pour a=100 um, on trouve 6= 5.107° rad.

Sa|wl =

Pour I.=2cm, on trouve = 107 rad.

Transformations nucléaires (2 points)
La demi-vie du carbone /4 est environ f, = 3500 ans .

Un morceau de bois mort est resté enterré pendant 22000 ans .

020. Pendant ces 22000 ans , le nombre d’atomes de carbone 14 a été :

Al divisspar4 | B | diviséparlogd [ C| divisépar /6

divisé par /n 16
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Exercice 1 - La défense immunitaire
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Q31- Les cellules du milieu2 ne sont pas détruites car:
A. les lymphocytes ne reconnaissent pas le CMH
B. les lymphocytes ne produisent pas d'anticorps anti LCM
C. Les lymphocytes reconnaissent CMH des cellules
infectées mais non le virus
D. Les lymphocytes reconnaissent le virus mais non le
CMH des cellules infectées
Q32- La destruction des cellules du milieul est causée
par:
A. La Formation du complexe d'attaque membranaire
B. La Libération par les lymphocytes, des enzymes qui
découpent I'ADN des cellules infectées
La Formation du complexe immun et phagocyte de la
cellule cible

€.

D. La Libération des médiateurs chimiques qui détruisent la

cellule cible

Q33- L'élimination du Virus LCM dans I’expérience,

Cobaye X S
Mjection du
- Virus LCM

1
Aprés 7 jours

Prelevement des lymphocytes de la rate

Lymphocytes du
Cobaye X

Milley 1 —E= Milleu 2 e Milieu —
@'Ll\@@m 25 SRS (o S

90% des cellules
sont détruites

Aucune cellule n'est détruite

Cellule infectée par LCM @ Cellule non infectée =

Cellule infectée par un ==
autre virus

Lymphocyte <2

fait intervenir :
A. L'immunité naturelle innée

B. L'immunité spécifique humorale

Q34- Les organes lymphoides centraux sont:
A. Lamoelle osseuse

B. Larate
Exercice 2 - L'information génétique:
Q35- A La méiose, La cellule passe de 2n a4 n pendant :
A. L'anaphase de la division équationnelle

B. L'anaphase de la division réductionnelle

Q36 - Le brassage intachromosomique se produit:
A. Pendant la duplication de ' ADN

B. Pendant I'anaphase 2

C. L'immunité spécifique cellulaire
D. L'immunité spécifique humorale et cellulaire

C. Les ganglions lymphatiques
D. Le thymus
C. La phase S de l'interface

D. La télophase de la division équationnelle

C. A la séparation des chromosomes homologues
D. Pendant la prophase 1

Q37-Le brin d'ADN non codant correspondant au fragment d'ARNm: AGU GUG ACA UUU GCA,

est le suivant:
A. TCA GTG ACA TTT GCA

B. AGT GTG ACATTT GCA

A. Quatre cellules, chacune a 2n=6
B. Quatre cellules, chacune a 2n=3

C. TCA CAC TGT AAA CGT
D. TCT GTG ACA TTT GCA
Q38- Une cellule a 2n= 6 chromosomes donne aprés méiose:

C. Deux cellules, chacune a n=3
D. Quatre cellules, chacune a n=3

Q39- Les schémas suivants correspondent 2 une cellule en division, ils représentent:

—
[3] B

]

A. Des étapes de la division réductionnelle
B. Des étapes de la division équationnelle

C. Des étapes de la mitose
D. Des étapes de la méiose

Q40- La formule chromosomique de la cellule mére dans la question précédente est:

A. n=2 B. 2n=4 C.2n=2

D.n=4






